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Значимость психологизации образовательного процесса в школе  очевидна в связи с введением ФГОС, следовательно, главной задачей психолога образовательного учреждения является повышение психологической компетентности педагогов. 


Развитие пространственных представлений младших школьников я считаю одной из важных задач обучения, т.к. это влияет на  усвоение знаний и навыков, как в учебной, так и в практической деятельности. Конечно, ребёнок приходит в школу, имея определённый запас знаний, полученных в семье, в детском саду. В школе же продолжается работа по совершенствованию представлений детей о пространстве, этому должны уделять большое внимание  учителя-логопеды, педагоги-психологи и учителя начальной школы. В первую очередь им нужно работать с теми детьми, у которых наблюдается недостаточная сформированность пространственных представлений. 


Представления пространственные -  преставления о пространственных и пространственно-временных свойствах и отношениях: величине, форме, относительном расположении объектов, их поступательном или вращательном движении и пр. П.п. – необходимый элемент познания и всей практической деятельности человека. Хорошее развитие П.п. является необходимой предпосылкой любой практической, изобразительно- художественной, спортивной и многих других видов деятельности. Развитие П.п. ребёнка начинается с первых месяцев жизни и является важнейшим показателем его умственного и сенсомоторного развития. [1]

Чтобы ребенок успешно учился в школе, он должен свободно ориентироваться в пространстве и владеть основными пространственными понятиями. 

При изучении математики пространственные представления нужны для:

· понимания разрядного строения числа (15 и 51 различаются только «местом» входящих в их состав цифр);

· понимания отношений сравнения (больше-меньше, ближе-дальше, раньше-позже); правильного, незеркального, написания пространственно сходных цифр (6 и 9);

· представления о геометрических фигурах и их положении в пространстве;

· понимания условий задачи.

В успешности изучения чтения и письма уровень сформированности пространственных представлений также занимает очень важное место:

· графически-пространственный образ буквы, который является основой овладения навыками письма и чтения (например, правильное написание и узнавание прописных букв  «б» и «д», которые отличаются только положением крючочка, — вверх или вниз; «ш» и «и» (сколько крючочков — два или три); правильное, незеркальное написание (букв: э, з, с));

· пространственная конструкция фразы при восприятии читаемого текста «Я позавтракал после того, как прочел книгу. Что я сделал раньше?» 
У детей с несформированностью пространственных представлений обычно беспорядок в тетрадях: они «заезжают» за поля, могут написать слитно два разных слова, особенно часто существительное с предлогом (например, «наполу» или «надстолом»), не соблюдают правил переноса слов.

Мой опыт работы показывает, что в результате исследования пространственных представлений первоклассников, выявляются дети, имеющие трудности с различением правой и левой сторон у себя и у собеседника, пониманием предлогов и слов, обозначающих пространственные взаимоотношения; учащиеся  затрудняются в подборе предлогов при описании местоположения по горизонтальной и/или вертикальной оси предметов, изображённых на картинке. 

На мой взгляд, это определяет необходимость проведения занятий, направленных на коррекцию и развитие пространственных представлений детей, что будет в дальнейшем способствовать профилактике затруднений в обучении.

Важными приёмами работы по развитию пространственных представлений являются:

· опора на наглядность: демонстрационные материалы, мультимедийные презентации;

· практическая деятельность с конкретными предметами;

· использование в развивающей работе дидактических игр;

· создание игровых ситуаций (ведь именно игровая форма работы вызывает  неподдельный интерес ребёнка);

· активное употребление детьми в своей речи предлогов и слов, отражающих пространственное положение. 


С учетом этих приёмов мной была составлена и апробирована модифицированная программа для учащихся 1-х классов по формированию пространственных представлений «Направо пой​дешь – клад найдешь, налево пойдешь – улыбку найдешь!»

Занятия проводились с учащимися в  группах по 7-10 человек в увлекательной и интересной для детей форме. 


В ходе занятий были реализованы такие задачи, как формирование умения определять пространственное расположение предметов по отношению к самому себе и по отношению к другим объектам; развитие представлений о взаиморасположении объектов в пространстве по вертикальной и горизонтальной осям, а также развитие умения самостоятельно употреблять предлоги, обозначающие расположение объектов в пространстве («над», «на», «в», «под», «по»,  «между» и т.п.); формирование умения ориентироваться на листе бумаги, плоскости, окружающем пространстве, научить понимать  сложные  речевые конструкции и возможность оперирования ими.


Коррекционный процесс в каждом случае должен начинаться с работы над уровнем, предшествующим несформированному.[2]

Коррекционно-развивающая  работа  по формированию пространственных представлений должна включать в себя  4 уровня:

1.Представления о пространстве собственного тела.

На основе схемы собственного тела у ребенка формируются пространственные представления о вертикали: выше, ниже, над, под, между. 


2.Представления о взаимоотношениях тела и внешних объектов.

Сначала формируются представления вертикали, затем представления горизонтали «от себя» вперед, затем — о правой и левой стороне. Наиболее поздно формируется понятие «сзади».
Итогом развития ребенка на этом этапе становится целостная картина мира в восприятии пространственных взаимоотношений между объектами и собственным телом.

3.Вербализация пространственных представлений.

У ребенка появляется возможность вербализации представлений. Предлоги, обозначающие представления об относительном расположении объектов как по отношению к телу, так и по отношению друг к другу (в, над, под, за, перед и т.п.) появляются в речи ребенка позже, чем такие слова, как верх, низ, близко, далеко и т.п.


4.Лингвистические представления (пространство языка).
Этот уровень является наиболее сложным. На нём формируется правильная  развёрнутая и богатая речь детей. На занятиях делается упор  на формирование сравнительной степени прилагательных, подбор антонимов и синонимов, формирование и понимание пассивных речевых конструкций, степень развития пространственно-временных и причинно-следственных представлений, решение задач с косвенным вопросом.[3]

Формирование пространственных представлений имеет большое значение для полноценного усвоения школьных знаний и навыков, так как школьное обучение требует от ребенка свободной ориентировки в пространстве и владения основными пространственными понятиями. Помощь детям можно осуществлять во внеурочной деятельности.

Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, общекультурное, общеинтеллектуальное и др.) через такие формы, как экскурсии, кружки, конференции, секции и др.). Программа формирования пространственных представлений относится к общеинтеллектуальному направлению и может проводиться в рамках кружковой работы.

В практической деятельности учителям могут оказать помощь комплекты демонстрационных материалов с краткими методическими рекомендациями  по формированию пространственных представлений Н.Я.Семаго:
· Пространство языка (лингвистическое пространство).
· Пространственные представления в речи.
· Формирование представлений о схеме тела.
· Элементарные пространственные представления.
· Формирование пространственно-временных и элементарных математических представлений.
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В ФГОС большое внимание уделяется коррекционной работе с  детьми с ОВЗ. Для учителей, работающих с такой категорией детей, существуют различные пособия:

· Павлова Т.А. Развитие пространственного ориентирования у дошкольников и младших школьников. – М.: Школьная пресса, 2004.-64 с.

· Боровская И.К., Ковалец И.В. Развиваем пространственные представления у детей с особенностями психофизического развития, 2004.-36 с.

ФГОС предполагает повышение психологической компетентности педагогов. Учителя начальных классов, заинтересовавшиеся данной темой и готовые вести занятия в рамках внеурочной деятельности по формированию пространственных представлений у учащихся, могут обращаться за методической помощью в наш Центр.
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